

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACION: Brossa, 19.

SUSCRIPCION: PTAS 1'25 AL MES

Año XLI

Palma de Mallorca jueves 2 de Septiembre de 1897

Núm. 13148

Desde la Corte

San Sebastian 29.

Con destino á la *Kermesse* que las Hermanitas de los Pobres organizan en Ubeda á beneficio de los desgraciados, envía S. M. la Reina un magnífico espejo de porcelana de Sajonia.

Ha llegado el duque de Mandas.

En el Círculo Carlista se ha celebrado esta mañana, á las once, una reunión.

Las personas más importantes que á ella asistieron eran algunos diputados provinciales de aquí.

Se acordó que se publique á diario el periódico carlista *El Cantabria* que ahora sale una vez á la semana en Tolosa.

En la reunión citada había unas 20 personas.

Con un lleno completo se ha celebrado esta tarde la corrida de toros.

Presidía el secretario del Gobierno civil.

En el redondel habíase colocado burladeros á causa del estado delicado de Bombita.

El ganado era de Cámara, estaba bien presentado, gordo, fino y bien armado; pero hizo una faena nada más que regular.

Roleño se llamaba el primero; era choreado en verdugo.

Tomó seis varas del Inglés, Pegote y Murciaño; le cogieron tres pares de palos Juan Molina y Antonio Guerra, y Rafael Guerra, de corinto y oro, pasó al bicho muy medianamente, á pesar de la ayuda de Juan, pinchó á paso de banderillas, oyendo pitos, y dió después una estocada contraria.

Nuevo trasteo pesado y *Roleño* se aburre y se echó al primer intento de descabello. Pitos á *Guerrita*.

Gallito fué segundo, berrendo en negro y de hermosa lámina.

Al poner la primera vara cayó Pegote al descubierto.

El toro lo recogió aparatosamente, y lo enganchó por la mona sin lastimarle.

El público creyó que le había dado una gran cornada.

Poco después cayó el Inglés casi del mismo modo, y cuando el toro hacía por él, se metió Bombita con guapeza, y se llevó al cornúpeto embebido en el capote.

El quite valió á Emilio una ovación entusiasta.

Pegote puso una vara superior.

Muchas palmas.

Después de ocho varas y cabada la suerte, clavó Moyano un par al cuarteo, monumental. Pulga colocó otro mediano y Moyano repitió con medio.

Emilio Torrés, de encarnado y oro, trasteó muy neñido y en la cabeza, y dió á *Gallito* media superior á volapié, que hizo rodar al toro como una pelota.

Palmas en abundancia.

Tercero, *Desaviado*, cárdeno, con buenas armas.

Cinco varas le pusieron el Pegote y Cigarrón, y después de haber tomado otras dos de refilón, pasó el toro á manos de Juan Molina y Antonio Guerra, que clavaron al de Cámara tres pares de lo superior.

Rafael Fuerra pasó con poca fortuna, sufrió un desarme, y una vez cuadrada la res, dió una estocada en la palstilla y otra tendida, saliendo de raja por la cara.

Con mucha desconfianza y entre la mar de pitos, y desde espertosa distancia, recetó otra media, estocada, y terminó descabellando al toro.

Mas pitos.

Cuarto, *Rozuelo*, negro, bien armado, de muchos plés.

Entre Cigarrón y Bezo le pusieron cuatro varas, Ostioncio y Pulga le colocaron dos pares y medio, y Bombita, algo inseguro, trasteó á *Rozuelo* con desconfianza, y aprovechó dándole una estocada entera en su sitio.

Un pinchazo caído, otro malo, que le provocó pitos y por fin un descabello.

Palmas: *Belonero*, berrendo en negro, mo-gón.

Lo picaron entre Pegote y Bezo.

Guerrita y Bombita le dieron varios lances de capa, que fueron aplaudidos.

Entre Pataterillo y Guerra (A) pusieron dos pares y medio.

Guerrita, desconfiado y huído y al son de silbo sonoro, toró á *Belonero*, con el que acabó de media en su sitio.

Belonero se había echado al suelo después de un recorte de Pataterillo.

Jabaluno fué el sexto, negro, apretado de cuernos.

Tomó ocho varas de Murciaño, Cigarrón y Bezo, por bastantes portazos, algunos de órdago.

Guerrita cogió los palos y puso dos pares, bueno el segundo.

Bombita, de cerca y sereno, trasteó superiormente á *Jabaluno*, y entrando de verdad metió un volapié inmejorable.

Dió tres pases más, otra media estocada, saliendo por la cola, y concluyó con *Jabaluno* de un encontronazo monumental.

Muchos aplausos.

M. Woodford, el nuevo ministro de los Estados Unidos, llegará aquí el día 2 del próximo Septiembre, acompañado de su secretario y de las familias de ambos.

El mismo día de su llegada, hará la presentación al duque de Tetuan M. Taylor.

El ministro de Estado marchará á Cestona el día 3 y regresará aquí el día 13.

M. Taylor se despedirá entonces de Su Majestad la Reina, y seguidamente mister Woodford presentará sus cartas credenciales.

M. Taylor manifiesta el sentimiento que le produce su marcha de España.

A las doce de la noche se ha descubierto fuego á bordo del vapor mercante *Santo Cámara*, que se halla anclado en la dársena.

Fondeó esta tarde á la una, procedente de Gijón, con carbón con destino á la Fábrica del gas.

Manda el buque D. Ventura Anasagasti.

El incendio ha estallado en las bodegas, que están repletas, y se propaga con rapidez temible.

Los bomberos están preparados, así como las tripulaciones de otros barcos para en caso de la explosión de las calderas, combatir el incendio.

La población acude al puerto.

El fuego lo ha descubierto un marinero al bazar á la máquina.

Junto al mamparo que la separa de la bodega notó un calor enorme, subiéndose en seguida y dando aviso.

Continúa el fuego, y según se dice durará algunos días.

Empiézase la operación de anegar el buque.

Se ha vaciado el agua de la caldera para evitar una explosión.

Se hallan en el puerto el gobernador civil, el alcalde, el comandante de Marina y otras autoridades.

Se ha prohibido que se acerque persona alguna, para evitar posibles peligros, aunque ya no hay temores de que ocurra nada.

El barco era de la matrícula de Pasajes. Mañana, a primera hora, se abrirá la escotilla.

El puerto presenta un aspecto fantástico. Multitud de gente que se hallaba en el Casino, donde se celebraba un cotillón, se entera ahora y se dirige al puerto.

Muchas personas acuden desde lejos, creyendo que verán algo.

Ayer estubo en el Palacio de Miramar el marqués de Tovar, con objeto de que S. M. la Reina y sus Augustos hijos oyeran su fonógrafo.

El miércoles pasara por aquí, procedente de Gijón, la banda de Artillería de Toulouse.

El alcalde ha conseguido que se detenga en esta población. Con este motivo se están preparando festejos.

Busca, buscando

En un villorio de los Vosgos ha muerto, á la edad de 88 años, un tal Leonard Dussac, tenor famoso un día, que se retiró de la escena allá por 1860 y se dedicó desde entonces á cultivar unas tierras heredadas de un pariente.

Cuando digo «tenor famoso» no es que pretenda equiparar su gloria á la de los Rubini, de los Duprez, de los Mario, y de los Tamberlick. La nombradía de Dussac fué más modesta y se encerró en límites menos vastos de los de sus insignes colegas: no fué su reputación europea y ni consiguió siquiera pasar más allá de diez á doce departamentos franceses. Los flarmonicos parisienses no gozaron jamás de la inefable fruición de oír á Leonard; pero como tenor provinciano éste alcanzó un prestigio incomensurable. Si la generación actual ignora por completo el nombre de ese artista exímio, todavía se encuentra acá y allá, tal cual anciano que murmurara con emoción: «Dussac... ¡ya lo creo que me acuerdo!... Era un gran cantante; ¡qué modo el suyo de cantar *La Favorita*!...»

—Porque hay que hacer observar una singularidad notable: Dussac no cantaba ni sabía cantar más que un sola ópera: *La Favorita*. Asegúrase que había desempeñado unas dos mil noches el papel de Fernando, sin volverse idiota.

Los primeros años de su carrera artística los pasó Leonard haciendo de sobresa-

liente de tenor y haciéndolo regularmente mal. Se encomendaban los segundo y terceros papes del repertorio usual y fué alternativamente durante infinidad de noches, confidente, escudero, heraldo, correo de gabinete, nobis encargado de llevar la palabra, capitán de guardias, sacerdote segundo, cabo de conspiradores, etc., etc.

En esta modesta esfera se hubiesen probablemente eternizado sus talentos á no sobrevenir un incidente inesperado que cambió de pronto la faz de su fortuna.

Cantábase una noche el popular apartito de Donizetti, creo que el teatro de Burdeos, cuando al concluir el primer acto, resbaló el primer tenor en un corredor y dió su humanidad en el santo suelo rompiéndose un brazo. Aterrado el empresario ante semejante suceso, no sabía que partido formar: si suspender la representación, devolviendo el dinero—extremo el más cruel para una empresa—ó continuarla... suprimiendo el papel de protagonista. En tanto examinaba y pesaba cual de esas dos soluciones arriesgadas sería la preferible, presentósele Leonard, el cual con esa modesta, pero firme convicción que solo nace el verdadero mérito, le manifestó que se sentía muy capaz de reemplazar al tenor lesionado y que se comprometía á cantar sin debilidades ni omisiones y hasta sin gallos, el resto de la ópera.

Aún cuando esa proposición era, dados los antecedentes de su autor, más propio para excitar la desconfianza que el entusiasmo, el empresario le acogió como un gancho provincial. «Anda, hijo, anda á vestirme—exclamó alborozado abrazando al valeroso cantante—entre tanto avisaremos al público y me parece que no te ha de faltar su indulgencia.»

Y en efecto; el público compadecido de la desgracia del primer tenor y haciéndose cargo de que se trataba de un caso de fuerza mayor, acogió amistosamente al tenor reservista y hasta le aplaudió con calor en la escena del tercer acto. Los aplausos se convirtieron en frenética ovación cuando Dussac hubo cantado de una manera incomparable, como no había oído nunca, la célebre romanza del cuarto acto, el *Ange si pur*, que el artista dijo y matizó á la perfección. Y tras el duo final de la obra, la concurrencia prodigó al humilde reemplazante un triunfo colosal, como jamás viera el teatro de Burdeos.

A las siguientes declaraciones se acentuó todavía más el éxito de Leonard, y bastaba que se anunciara *La Favorita* para el coloso se viese lleno de bote en bote. Ha llegado y esperanzado el tenor, quiso añadir nuevos laureles á los conseguidos y se presentó un noche cantando el papel de protagonista en el *Robert le Diable*. A pesar de encontrarse entre un auditorio favorablemente predisposto, Dussac no salió nada airoso del empeño y su tentación solo mereció una cogida graciosa, que lo demostró la conveniencia de arrinconar la creación meyerberana. Agarróse de nuevo á *La Favorita* y el favor público siguió recompensándole. Al año siguiente, contratando definitivamente en el mismo teatro, quiso á la tercera ó cuarta salida habérselas con el papel de Arnold en el *Guillermo Tell* y recibió la más estruendosa silba que haya acariciado la trompa de Eustaquio de un cantante. Pasado algún tiempo, quiso introducir una variedad en su algo esoneto repertorio y se atrevió ante el público de Marsella con *Le domino noir*. Entonces si que el resultado superó á las esperanzas: á la silba se juntaron un vocerío espantoso, un coro de carcajadas y hasta una lluvia de frata de tiempo.

Lo cual no impidió al inteligente público marsellés aplaudir rabiamente á Leonard cuando á la noche siguiente cantó el papel de Fernando.

Comprendiendo por fin que estaba condenado á «*Favorita*» perpétua, resignóse el hombre y no trató ya de sublevarse contra su destino ni ensayar otras óperas. Y desde aquel momento se le vió recorrer de *tournees* en *tournees*, de una á otra ciudad, lamitad de la Francia, cantando siempre su eterna particella, y siempre aplaudido por el público y admirado por los inteligentes, que no acertaban á explicarse el singular fenómeno de aquél artista verdaderamente superior en una y única ópera é imposibilitado para cantar todas las demás. Duprez, el gran Duprez, que hizo expreso un viaje para ir á Dussac, quedó maravillado y declaró que no era posible cantar mejor la obra de Donizetti.

Pero á la vuelta de doce ó quince años, el pobre Leonard, harto de modular las mismas notas, aprovechó con íntima satisfacción la oportunidad que le deparó la suerte de abandonar irrevocablemente el

teatro y sus prestigios. Cayó encima un regular herencia y plantando sin el menor escrúpulo á Eleonora, al Rey Alfonso y á Baltasar, se retiró á sus fincas, en donde á vivido treinta y seis años más feliz é ignorado.

¡Descanse en paz el buen *Fernando*!

JUAN BUSCÓN.

Los príncipes de Mónaco

La prensa de Vigo, al dar cuenta de hallarse fondeado en este puerto el yate regio que conduce á los príncipes de Mónaco, refiere el siguiente suceso:

«Durante su última excursión, el yate señaló cerca de las costas de España la presencia de un cachalote: conoedor S. A. de los peligro que dicho animal proporciona, pues no sólo destruye el pescado, sino que rompe las redes que los pescadores tienden á diario para lograr su sustento; y lleva su ferocidad al extremo de atacar á las ballenas, á las cuales hacen morir á fuerza de mordiscos, ordenó que se procediese á la casa de dicho monstruo.»

Utilizóse para dicho objeto un fusil especial de gran alcance, cual lanza un proyectil que hace explosión del cuerpo del animal, y por este medio pudo ponerse fin á la vida del temido cachalote.

Durante algunas horas se logró llevar la inmensa mole á remolque; pero una tempestad se desencadenó, las amarras fueron destruidas, y hubo de abandonarse por zassamente la codiciada presa, uno de cuyos productos, el aceite, proporciona pingües beneficios.

El príncipe hizo saber en todos los puertos del litoral de España que recorrió, su decisión de regalar el cadáver del cachalote al afortunado pescador que lograrse hallarle.

Durante quince días todas las pesquias fueron inútiles; pero al cabo de este tiempo, el semáforo de las islas Azores señaló la presencia de un enorme bulto, que no era otro sino el monstruo muerto por el regio yate.

Captura importante

Hace algunos días que fué detenido en Haro un sujeto que manifestaba ser hermano político del general Sr. Azcárraga.

La dueña de la casa en que se hospedaba, se adelantó algún dinero á cuenta de una letra de 5.000 pesetas que aseguró le abonarían en una casa de Banca.

La guardia civil de Briones, que le perseguía como sospechoso, detuvo á este individuo que resultó llamarse Juan Rocas Galo excomisionista de la casa Rusiñol, de Barcelona; licenciado de presidio, y dedicarse ahora á negociar billetes falsos del Banco de España.

Confesó que un tal Julio Isquierdo, viajante de la casa Rusiñol, y cuyo verdadero nombre era Pablo Ruiz, debía haber llegado á Briones en el tren de las doce del día, á fin de hacerle entrega de una caja de peras rellenas de billetes de 25, 50 100 y 1.000 pesetas todo falso.

Ha declarado también que en la ronda de San Pedro, de Barceloda, existen dos fabricas de billetes y monedas falsas, establecidas en una fábrica de paños y en otras de cervezas.

Añadió que en la fabricación intervienen dos brigadas de obreros, pagándose jornales de cinco pesetas.

El desenido insistió en ser pariente del presidente del Consejo de ministros.

La autoridad entiendo en el asunto.

Atentado con dinamita

Ha sido víctima de una venganza un honrado vecino de la Aldea de Irús, en el pacífico valle de Mena; la bomba fué arrojada dentro de la casa, á altas horas de la noche, por una ventana, causando horribles destrozos, derribando tabiques, horadando el suelo, arrancando puertas con sus marcos, que fueron lanzadas contra las paredes, salvándose por milagro las personas que la habitaban.

El hecho parece que está pasando desapercibido de las autoridades, que debieran buscar inmediato correctivo; á estas horas no se ha hecho nada más; que las primeras diligencias, practicadas por el juez municipal; pero el juez de primera instancia de Valmaseda, á quien corresponde, no ha dado señales de vida.

Llamamos la atención del señor ministro de Gracia y Justicia sobre esto, para que

no quede impune el hecho y para devolver la tranquilidad a los vecinos de Irús y de todo el valle de Mena, que protestan hoy más que nunca de las malas artes del caciquismo.

¡Bello país debe ser!

Da gusto leer la prensa neoyorkina. Los aficionados a emociones fuertes, disfrutarán con ella lo que no es decible.

En un mismo número de *Las Novedades* encontramos los siguientes sucesos espeluznantes: el secuestro de un niño de cinco años en Albany; el robo de un tren por seis bandoleros enmascarados, que amenazaban de muerte al maquinista, y se escapan después en compañía de una respetable cantidad en metálico que conducía el coque correo; el linchamiento de un negro en Alabama, muerto por las turbas del modo más cruel y violento.

Los gritos de la joven Mamie Stone, en cuya habitación penetró el negro, atrajeron al padre y hermano de la joven, quienes se apoderaron del negro y lo ataron a una de las columnas que sostiene la galería del edificio; en espera de que las autoridades se hicieran cargo del preso.

Pero al enterarse de lo ocurrido multitud de individuos que acudieron, cogieron al negro lo aseguraron a un caballo y se dirigieron con él a un gallo que se encuentra a dos millas de distancia.

Allí sin hesitarle las manos, golpearon al preso con la culata de sus fusiles, y cuando este perdió el conocimiento, lo arrojaron al agua, bajo la que desapareció.

Y por último, un cruel y originalísimo combate entre Alonso Hayes y Alberto Són, riuales ambos, por el amor de una mujer.

Los dos enemigos se encaminaron a un bosque en compañía de varios testigos, con objeto de dar fin a su rivalidad.

Sus compañeros creían que se trataba de un combate a puñetazos; pero vieron que los combatientes, provistos de correas en cuyos extremos estaban fijadas esferas de metal, empezaron a golpearse de una manera terrible.

El combate duró largo rato, a pesar de haber perdido Hayes un ojo, y los testigos solo intervinieron al ver que derribado el herido, su adversario le golpeó en la cabeza hasta facturarle el cráneo.

Són fue entregado a la policía, que luego recogió el cadáver de Hayes en el sitio donde había perecido a manos de su salvaje adversario.

Puede añadir a este ramillete de agradables noticias la terrible profecía que el doctor Spencer, de Washington, hace sobre el porvenir de la gran ciudad de Chicago.

Acíaga es, en efecto, la suerte que el profesor asigna a ese gran centro, pues teniendo en cuenta el retroceso gradual de las cataratas del Niágara y cambios que han de sufrir los fondos de los grandes lagos, a causa de modificaciones geológicas, deduce que el lecho de éstos; en lo porvenir, ha de encontrarse en el sitio que hoy ocupa la población.

El emplazamiento de esta es tan bajo que a juicio del profesor, las aguas del lago Michigan avanzarán poco a poco hacia las casas, inundándolas, si con el tiempo no se verifican grandes obras que protejan a Chicago por completo.

Y ya no tenemos alientos para seguir leyendo.

Suponemos que a los lectores les pasará lo mismo.

Los carlistas

Háblase mucho estos días de la prensa de agitación carlista en varias regiones de España.

Bastante exageradas parecen la mayoría de las noticias que a este propósito circulan, y de alguna provincia de las más significadas en las guerras civiles se habla con preferencia en los periódicos. Nos referimos a Navarra.

Previamente hemos tenido ocasión de leer una carta, escrita desde Pamplona por una persona muy conocida allí por su posición social, y que reconociendo la importancia que tiene en Navarra la fracción carlista, dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Aquí, hoy por hoy, no existen temores de que los carlistas intenten nada. Están divididos por el integrista, y esto les perjudica para sus intereses.

La mayoría del elemento carlista navarro está en la ribera y se compone casi totalmente de jornaleros, que tienen como distintivo de su carácter aficiones guerrilleras, cosa natural entre navarros.

Esta gente podría ser materia abonada para cualquier intenciona, pero no les seguiría el país. Además, en la actualidad me parece ser punto menos que imposible que los campesinos se levantaron, aun mandándoselo los jefes carlistas.

No se nota la más pequeña agitación en toda Navarra, y la mejor manera de conservar esta tranquilidad es resolver en justicia cuanto sea de interés para la región y no maltratarles.»

Esto último lo dice el autor de la referida carta porque, según el mismo manifiesta en otros párrafos que no transcribimos, de terminados elementos políticos predicán allí

una guerra poco menos que de exterminio contra los aliados al tradicionalismo.

Son de indudables importancia los términos en que está concedida la carta por haberla escrito un hombre imparcial y muy conocedor del país navarro.

Un cura valiente

Los curas rurales han sido siempre los escogidos por los ladronzuelos de aldea como víctimas de sus hazañas.

En Galicia y en Castilla son frecuentes los asaltos a las casas rectorales y los robos a los párrocos; pero, por lo visto, cuando lo propio en Andalucía, aunque en la tierra de María Santísima se dan casos dignos de ser referidos para que puedan ser imitados.

El lugar de la escena es la casa rectoral en la aldea de Magón (Jaén), y los personajes el cura y tres ladrones.

Pues señor, resulta que llenos de humildad y muy reverentemente se presentaron tres individuos en la casa del párroco don Pedro Valdivia y solicitaron la partida de defunción de uno que fué vecino del pueblo.

El cura atendió en el acto la solicitud y empezó a extender la partida.

Este fué el momento escogido por los ladrones para echar una manta sobre la cabeza del cura, apagar la luz y comenzar la agresión.

El proyecto estaba bien ideado y la ejecución comenzó con arreglo al programa; pero no contaban con la huésped.

El cura, sin perder la serenidad ni por un momento, dió un salto con desesperación, se despojó de la manta, se abalanzó sobre los foragidos, con tanta fortuna, que a los tres les dejó casi instantáneamente fuera de combate, al uno muerto a sus pies y a los otros dos heridos, y allí, sin lesión alguna, dominando el campo de la acción, quedó, mientras los dos heridos huían aterrados hacia la sierra.

A las voces dadas por un joven de diez y siete años, única persona que había con el cura en la casa, acudió gente, y poco después la Guardia civil y el Juzgado.

Guiada la pareja de la benemérita por el rastro de sangre que dejaron al huir los ladrones heridos, dieron con ellos al fin, y convictos y confesos están en poder de los tribunales.

No se dirá que el cura de aldea de Magón no es valiente.

Casas baratas

En Barcelona es donde más interés ofrece el asunto de las casas para barrios de obreros, y no deja de ser curioso lo que sobre este asunto se le ha ocurrido a Mr. Eduardo Potter, americano, que es un arquitecto con ribetes de filántropo pues ha querido crear el tipo ideal de la casa barata para las clases trabajadoras.

Y, en efecto si hemos de dar crédito a las descripciones que publican las revistas sobre el modelo que figura en el Museo antropológico de la Universidad Hopkins, este edificio para los obreros realiza, al parecer, dentro de los límites más reducidos, todo lo apetecible respecto a comodidad e higiene.

Hay habitaciones para hacer las coladas y secar la ropa, cuarto de baño para cada familia que habite la casa, un jardincito también para cada una, otro para recreo de los niños, bodegas, aparatos prácticos para sacar las basuras, un ascensor chiquitito para cada grupo de inquilinos, una piscina colectiva para tomar baños en verano, y un salón de lectura para invierno, que los inquilinos podrán alquilar, cuando no lo utilicen, para que se den en él conferencias o conciertos.

Esta casa se halla dispuesta de modo que resulta rodeada de verdura, y sobre todo, ofrece la originalidad de contener fuerza motriz para los diversos oficios e industrias de los inquilinos, gracias a la presencia de molinos de viento colocados en los tejados, los cuales proporcionan la fuerza neumática o eléctrica, y al mismo tiempo una ventilación excelente en toda construcción.

Consideramos ingeniosísima la aplicación del molino de viento en sustitución de los acumuladores.

Cuentos ajenos

¡Pobre tía!

En la Magdalena, durante el funeral.

El Marques de Halezidon.—Pelo entrecano, cortado a rape; bigote exageradamente negro; estatura alta y aire de gran señor.

La Marquesa.—Naturaleza robusta; mujer todavía elegante y apetitosa; pelo demasiado rubio y aspecto de extraordinaria distinción.

Separados desde hace doce años, asisten en clase de herederos a los funerales de la baronesa de Porrentruy, tía del marqués.

El Marqués.—¡Pobre tía! Entre las trescientas personas que aquí se hallan, ni una sola creería que siento muy de veras su muerte. Cuando me casé, ó mejor dicho, me casó, constituía una gran parte de mis esperanzas. ¡Las únicas que se han realiza-

do al cabo de diecinueve años! Cuanto a mis otras esperanzas (mirando a la marquesa, arrodillada al otro lado del catafalco), ahí están.

La Marquesa.—¡Pobre tía! ¡Estoy segura de que nadie la ha sentido como yo! Y, sin embargo, no soy yo quien la hereda directamente, y si heredó algo, es tan sólo en virtud de mi contrato. No creo que Héctor oponga el menor obstáculo, porque aunque es una mala persona, es un caballero en toda regla. Me ha mirado varias veces convencido de que no pierdo ni uno de sus movimientos. Apostaría cualquier cosa a que todavía le gusto a ese monstruo. El muy tunante conserva aun esos ojos envolventes que han perdido a tantas mujeres.

II

El cortejo

Apenas la familia va a subir a los carruajes, comienza a llover.

El marqués nota que su esposa no lleva paraguas, y galantemente, la cobija bajo el suyo para acompañarla hasta el coche.

La Marquesa.—Vá usted a mojarse por mi causa...

El Marqués.—Nada me importa la ropa, mientras que esas negras...

La Marquesa.—¿Habría preferido usted un velo? Era demasiado para una tía en cuarto grado.

El Marqués.—En quinto. Sea como quiera, lo cierto es que está usted encantadora.

La Marquesa.—(Con la mano en la portezuela y un tanto turbada) ¿Tiene usted carruaje?

El Marqués.—Sí, uno de alquiler. Todo el mundo sabe que voy a pie desde hace años, por razones particulares, y no era cosa de poner coche a raíz de la muerte de mi pobre tía.

La Marquesa.—¿Quiere usted subir al mío?

El Marqués.—No sé si debo... Me parece esto algo violento...

La Marquesa.—Sube usted pronto. La gente nos está mirando y la pobre tía está ya cerca de la calle Daphot. (Suben al carruaje, el cual se pone en seguida en marcha)

El Marqués.—¡Nada como lo improvisó! ¿Quién habla de decirme está mañana que hoy mismo o debíamos ir juntos en un coche!

La Marquesa.—El cementerio no está lejos.

El Marqués.—No; pero cuando se vá al paso... ¿Le asusta a usted nuestra entrevista?

La Marquesa.—¿A mí? ¡Nada de eso! Pero el caso es que no me he desayunado, temiendo llegar tarde al funeral.

El Marqués.—¡Siempre la misma! ¿Se acuerda usted de aquella ceremonia en que hizo usted esperar a los convidados cerca de media hora? ¡Y el caso es que no podían empezar sin usted!

La Marquesa.—No tuve yo la culpa de la tardanza, sino el zapatero, que no me envió a tiempo los zapatos de raso blanco.

El Marqués.—¡Ah, Clotilde! ¡Qué triste es la vida!

La Marquesa.—Hay que resignarse, Héctor. Si Dios nos priva de nuestra tía...

El Marqués.—No me refiero a ella; me refiero al día de nuestro matrimonio. ¡Qué hermosa estaba usted, Clotilde!

La Marquesa.—No hablemos de eso amigo mío.

El Marqués.—¿Por qué razón? ¿Quiere usted que renuncie a mis más gratos recuerdos? Pero según veo, mis palabras le hacen a usted bostezar.

La Marquesa.—Héctor, me estoy cayendo de debilidad.

El Marqués.—¿Tiene usted hambre? ¿Dónde estamos? Delante del Vaudeville. Voy ahora mismo en busca de víveres.

La Marquesa.—¡Qué locura! ¡Detener un cortejo fúnebre!... ¡No es posible!...

El Marqués.—No habrá que detener nada. Vuelvo al instante. (Abre la portezuela y baja del coche, mientras éste sigue al paso.)

La Marquesa sola.—¡Cuando se le antoja es el hombre más encantador de la tierra! ¡Y está muy conservado a pesar de la mala vida que lleva.

El Marqués.—(Subiendo al coche con un paquete voluminoso) ¡Jamón en dulce, pasteles de varias clases y unas galletas riquísimas. No se morirá usted de hambre ni de sed porque vengo provisto de una botella de Burdeos; he pensado en el Champagne, pero he tenido que dar una nota de saña.

La Marquesa.—(Con la boca llena) ¡Pobre tía! Creo que estamos cometiendo una grave inconveniencia.

El Marqués.—¡Me he olvidado de traer una copa! Beberá usted en la misma botella. Pero a causa de los transeúntes, permítame usted... (Baja las cortinillas del carruaje.)

La Marquesa.—(Después de haber bebido) ¿No tiene usted sed? Si no le da a usted asco...

El Marqués.—Ahora va usted a verlo (Bebe durante algo rato.) Diga usted, Clotilde, esas cortinillas, estas provisiones, esta botella casi vacía, ¿no le recuerda a usted el coche reservado en que fuimos a Ginebra?

La Marquesa.—¡Por Dios; Héctor! ¿No

se avergüenza usted de decir estas cosas detrás del cadáver de la tía?

El Marqués.—¿Por qué he de avergonzarme? A ella se lo debemos todo, porque cuando nos casamos, prometió toda su fortuna a la sociedad conyugal. Y a propósito, tendremos que vernos varias veces en la notaría...

La Marquesa.—No será la primera vez. El Marqués.—Esa frase es muy cruel, Clotilde, y de una hora a esta parte no la merezco.

La Marquesa.—¿Y qué es una hora comparada con doce años?...

El Marqués.—Mucho, cuando se trata de una hora de arrepentimiento. Si no quiere usted que intervenga el notario en nuestros asuntos, los arreglaremos nosotros mismos por nuestra propia cuenta. Tengo derecho a hablar así, porque, como usted sabe, dispongo de una inmensa fortuna.

La Marquesa.—¿Y qué?

El Marqués.—¿Me permite usted que vaya a visitarla? (La marquesa hace un gesto de sorpresa). Para hablar de la herencia... primero. (El marqués besa la mano a su esposa.)

La Marquesa (muy encarnada).—Concédame usted algún tiempo para reflexionar. ¿Es cosa tan grave un intento de reconciliación!...

El Marqués (besando otra vez la mano a su esposa).—¡Es preciso que nos veamos cuanto antes!

La Marquesa, conmovida.—Pero Héctor, ¿se olvida usted de que estamos en el entierro de la pobre tía?

El Marqués.—Oiga usted, Clotilde, ¿no encuentra usted en sus recuerdos, en su corazón el valor suficiente para perdonarme?

La Marquesa.—¡Dios mío! ¡Esa campaña!... Ya hemos llegado al cementerio. Confieso que estoy emocionada y que tal vez le perdonaría a usted... Pero, levante usted esas cortinillas.

El Marqués.—¿Por qué, Clotilde?

La Marquesa.—¿No ve usted que todo el mundo va a creer que... ya nos hemos reconciliado?

LEÓN DE TINSEET.

Noticias

Un joven de Santiago de Compostela se ha fugado de la casa paterna de su tío, llevándose 11.000 reales que éste guardaba para librarlo de quintas.

A pesar de las pesquisas hechas no han parecido ni el dinero ni el ingrato sobrino.

Se ha otorgado en Sevilla una escritura, a favor del matador de toros Antonio Reverte, relativa a la compra de una magnífica dehesa en las cercanías de Alcalá del Río, en 50.000 duros.

Crónica Local

Ratificamos nuestro suelto de ayer, contestando a *La Última Hora*.

Como no queremos perder tiempo, y no reconocemos autoridad en el colega para discutir seriedad, ni corrección ajenas, basta con lo dicho y basta también de *tocador*.

El famoso y cacareado asunto de las farmacias, aquella tan dura serie de cargos lanzada por algunos farmacéuticos de Palma contra el subdelegado del distrito de la Catedral, Sr. Rover, se ha disuelto en agua de borrajas.

La Junta provincial de Sanidad reunida ayer en el despacho del señor Gobernador, enterada del expediente incoado por el Sr. Munar, en averiguación de los hechos denunciados y visto que no resultan estos probados, acordó—conforme con el dictamen de aquel ponente—desestimar la denuncia de los farmacéuticos.

Votó en contra el Sr. Sureda Lliteras, uno de los firmantes de la denuncia.

A las diez se ha repartido la correspondencia de Barcelona llegada por vía de Alcudia.

El general Suarez Valdes nombrado recientemente para el mando superior militar de las islas Baleares se encuentra actualmente en Asturias descansado de las fatigas contraídas en la guerra de Cuba.

Ha sido nombrado ayudante de campo del mismo general el capitán de Ingenieros Sr. Alvarez Campana.

El día 4 se venderá a pública subasta en el Depósito de Guarda-costas los aparejos y demás efectos de 2 faluchos apresados con tabaco de contrabando en aguas de Cabrera, y otro en el Calón del Algar.

La Junta de Protección al soldado, reunida anteayer en casa de su digno Presidente, se enteró de la marcha de la benéfica institución. Durante Septiembre se pagarán 148 pensiones de 15 pesetas cada una a soldados heridos y a familias que han perdido hijos en Ultramar, ó sean 2220 pesetas, sin contar las que irán cobrando los que llegarán durante el presente mes.

Hemos olvidado decir, al dar cuenta de la sesión celebrada por la Junta de Protección al soldado, que durante la enfermedad del médico vocal Sr. Mayol, se ha encargado con sumo gusto del reconocimiento de los soldados el Sr. Oliver y Mulet, prestando un excelente servicio á la Junta, que es de agradecer.

Denuncia ayer La Última hora la existencia de criaderos de animales dentro de la población.

Larga sería la lista que podría formarse, si el Sr. Sbert ordenara una inspección en regla.

Que de seguro ordenará, porque no está la situación sanitaria para tales desinfectantes.

En el vapor Lulio llegaron ayer diez y siete soldados que regresan de Cuba, después de perder su salud y haber derramado muchas veces su sangre generosa en defensa de la patria.

Dos de ellos, Juan Terrasa y Simón Solivellas vienen con una pierna menos.

Casi todos ostentan cruces pensivas obtenidas en los muchos combates en que han tomado parte.

La recaudación obtenida en la Delegación de Hacienda, durante el mes de Agosto que acaba de finir asciende á 723.888'04 pesetas.

Supera á la de igual mes del año pasado en 16.776'39 pesetas.

Don Lorenzo Vicens y Mairata ha solicitado veinte pertenencias mineral lignito con el título de «Abundancia», citas en «Cas Busquet» y «Sa Plana», del término de Muro.

En Alayor (Menorca) se ha suicidado un sujeto de 24 años de edad, colgándose de uno de los maderos del techo con una cuerda.

El móvil de tan fatal resolución fué la miseria.

La policía ha encerrado en el depósito de Capuchinos á una joven muchacha que fué encontrada en una casa no muy santa.

El movimiento de enfermos en el hospital Civil durante el día 1 del actual fué el siguiente:

Existencia de enfermos anterior 300
Entrados: 3
Curados: 1
Fallecidos: 1
Quedan: 301

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
Santa Dorothea virgen y santos Pedro, Juan y Sandalio mártires.

CULTOS SAGRADOS
Mañana 3
Concluyen cuarenta horas en las Capuchinas, á Santa Rosa y en sufragio de varios difuntos.

Sección Comercial

ITINERARIOS
SERVICIO DE TRENES
qué rige desde el 10 Octubre de 1896
De Palma á Manacor y La Puebla—7'55 mañana, —2—y 5 tarde.
De Palma á Inca á las 1'15 tarde.
De Manacor á Palma á las 6'45.—11'30 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma á las 7'12.—11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Inca á Palma á las 6'40 mañana.
De Manacor á La Puebla á las 5'30 tarde.
De La Puebla á Manacor á las 5'45 tarde.

CORREOS
SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA
De Barcelona para Sóller los domingos á las siete de la tarde
De Alicante para Ibiza y Palma los lunes á las doce de la mañana
De Barcelona para Palma los martes á las tres de la tarde
De Barcelona para Alcudia los miércoles á las siete de la tarde
De Valencia para Ibiza y Palma los jueves á las diez de la tarde
De Barcelona para Palma los viernes á las siete de la tarde

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENINSULA
De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles á las nueve de la mañana
De Palma para Barcelona los viernes á las cinco de la tarde
De Palma para Ibiza y Alicante los sábados á las nueve de la mañana
De Alcudia para Barcelona los domingos á las cinco de la tarde
CORREOS INTERINSULARES
Salida de Palma para Mahón los sábados á las cinco de la tarde
Salida de Mahón para Palma los martes á las cinco de la tarde
De Sóller para Barcelona los lunes á las siete de la tarde

ULTIMAS COTIZACIONES FACILITADAS POR LA CASA FUETER VALORES LOCALES DINERO

Crédito Balear	57'00
Cambio Mallorca	4'00
Fomento Agrícola	66'00
Ferro-Carriles de Mall.	23'50
Alumbrado por Gas	58'00
Salinas de Ibiza.	21'00
La General Mallorquina.	10'00
Bonos Municipales.	55'25
La Islaña Marítima	54'00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	2'00

VALORES PÚBLICOS

4 p. 3 int. perpétuo	64'80
4 p. 3 exterior	81'25
4 p. 3 amortizable.	79'90
Cubas (86).	96'50
Cubas (90).	80'00
Banco de España	417'00
Tabacos	209'50
Libras	52'99
Francos	80'95

Madrid

4 p. 3 interior	64'80
4 p. 3 exterior	81'55
4 p. 3 amort.	79'37
Cubas (86).	96'50
Cubas (90).	80'00
Norte de España	21'65
Francia	16'45
Madrid.	64'80
Paris.	61'18

Barcelona

MERCADO DE PALMA
Precio en pesetas
Aceites de oliva: Superior 60'50 á 67'00 el odre, Id. regular de 50'00 á 57'00 id., Id. inferior de 48'00 á 51'00 id.
Alcoholes: de vino puro sin refinar (98º centesimales) de 88'00 á Id. refinado 94º id.) de 101'00 á 104'00 Id. porgneras de 80'00, id. Algarobas, de 04'50 á 5'00 el quintal. Almendras, de 17'00 á 19'00 el hectólitro, Arroz, de 38'00 á 43'00 los 100 kilos. Avena, á 9'50 la cuartera. Azafrán de 03'50 á 4'25 la onza. candeal, de 19'50 20'75 la cuartera cacahuetes, la cuartera cebada, de 09'50 á 10'50 la cuartera centeno, á carbón vegetal, de 3'75 á 5'00 el quintal, Frijoles, de 29'00 á 31'00 la cuartera. Garbanzos, de 22'00 á 24'00 la cuartera. Ganados de cerda de 00'20 arroba Id. lanar de 28 la tercia, id. vacuno de 24 á 25 la tercia. Habas: para cocer de 19'00 20'50 la cuartera para ganado de 18,50 á 19'05 la cuartera. Habichuelas: blancas de 30'00 la cuartera Id. confits á 30'00.
Lanas, de 45'00 á 4'500 el quintal. Higos pasos, 07'50 á 08'00 el quintal. Leña, de 01'00 á 01'50 el quintal. Maíz, de 13'00 á 15'00. Trigo, de 18 á 19'50 la cuartera. Volateria, pollos á 01'75 Kgmo. gallinas de 01'95 la tercia, huevos de 85 la docena. Azúcares: refinado superior de 46'00 á 41'50 los 41'60 kilos, cortadillo de 48'75 á 49'70, pi lon de 48'00 á 49'80, peninsulares de 42'00 á 45'00 25.
café: Puerte Rico hacienda de 142'00 á 145' puelo de 138'00 á 142'00, Moka de 131'00 á 135'00 id. id., nba 120'00 á 130'00. nSobrasada, Mallorquina de 3'30 á 3'50 Kgmo. Quesos, de 98'00 á 110'00 los 100 kilos. Judía, de 42'00 á 46'00 los 100 id. Manteca, de cerdo de 200'00 á 220'00 los 100 id.

MOVIMIENTO DE VAPORES
Vapores-correos de la Transatlántica
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
El Antonio Lopez llegó el 5 á Cadix de Málaga.
El «Alfonso XII» llegó el 15 á Santander de Coruña.
El «Alfonso XIII» llegó el 21 de Coruña para Habana.
El «Alicante en Marsella.
El «Buenos Aires» llegó el 3 á Cadix de Santander.
El «Cataluña» en Cádiz.
El «Colón» llegó el 27 de Málaga para Cadix.
El «Ciudad de Cádiz» llegó el 25 a Buenos Aires de Montevideo.
El Cavadonga llegó el 22 á Liverpool de Coruña.
El isla de Luzón llegó el 28 á Liverpool de Santander.
El «Isla de Mindanao» llegó el 13 á Manila de Singapore.
El «Isla de Panay» llegó el 16 á Habana de Puerto-Rico.
El «León XIII» salió el 24 de Aden para Suez.
El Montevideo en salió el 24 de Habana para Puerto Rico

El «Monserrat» llegó el 26 a Santander de Coruña.
El «P.de Sarrástegui» salió el 25 de Aden para Singapore.
El «Santo Domingo» salió el 27 de Habana para Veracruz.
El «San Ignacio» llegó el 22 á Cadix de Valencia.
El «San Francisco» llegó el 22 á Barcelona de Liverpool.
El «Ciudad Condal» llegó el 11 á Cadix de Barcelona.
El Habanasalió el 25 á Habana para Veracruz.
El «Méjico» salió el 20 de Santiago de Cuba para Habana.
El M. L. Villaverde salió el 20 de Málaga para Santa Cruz de Tenerife.
El Panamá salió el 20 de Habana para Nueva York.
El San Agustín salió el 20 de LaGuayra para Santiago de Cuba.
El Baldomero Iglesia en Cadix.
El San Fernando salió el 26 de Barcelona para Liverpool.
El Juaquin del Piñalago salió 24 de Cadix para Tanger.
El Larache salió el 22 de Las Palmas para Cadix.
El Mogador llegó 17 de Málaga para Barcelona.
El Rabat llegó el 28 á Cádiz de Málaga.
El Fernando Póe salió el 11 de Cádiz de Barcelona.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)
Un atentado
Madrid 1 a las 5 m.
Faure ha sido objeto de un atentado dinamitero al hallarse con la comitiva frente á las Magdalenas.
Salió ileso del atentado.
Se han hecho algunas detenciones.
Entre los detenidos créese que se halla el que arrojó la bomba.

Noticias varias

Madrid 1 á las 5 t.
Una persona autorizada ha manifestado que la Corte regresará á Madrid del 20 al 25 del actual mes de septiembre
Con la llegada de la Corte á Madrid coincidirá la llegada del señor Sagasta.

La opinion pública ve con satisfacción que el gobierno siga dedicando la atención que merece al problema del anarquismo

El Emperdor y la Emperatris de Rusia, acompañados de sus hijos y pe varios grandes duques: hallanse á Varsovia.

Los partidos

Madrid 1 á las 10 n.
Es opinión general que Sagasta ocupará el poder á últimos del actual.
Los conservadores hasta ahora no han conseguido ponerse de acuerdo, contrariando esto mucho al general Azcárraga.

Sorteo—Para las Baleares

Madrid 2 á las 12'30 n.
Se anuncia para el próximo miércoles un sorteo de jefes para Filipinas.
1396 hombres corresponden á Baleares de la distribución del contingente que ingresará en filas del actual reemplazo.
De estos corresponden 697 á Ultramar.

Wondford en San Sebastián—De Cuba

Madrid 2 á las 3 m.
Mr. Woodford ha llegado á San Sebastián.

Telegramas de Cuba anuncian nuevos combates muy favorables para nuestros soldados.
Weyler va al frente de cuatro batallones.
Se ha internado en la parte del Sur.

Fábulas de Iriarte y Samaniego

8.ª EDICION
Este utilísimo y popular libro de lectura se halla á la venta en la casa Gelabert. Brossa, 19.
Grandes rebajas al por mayor
LIBRERIA GELABERT

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS
Habiendo acudido á esta Sociedad D. Lorenzo Martí pidiendo que por haberse estroviado el resguardonúmero 464 de que se le proveyó al constituir en 10 de Abril del corriente año el depósito de pesetas diez se le libre un duplicado, se hace público por medio de los periódicos de esta capital, por si alguien le retiene ó se considera con derecho á él puede hacerlo presente á esta Sociedad dentro el plazo de 15 dias á contar desde hoy, en la inteligencia que trascurridos, se considerará el citado documento nulo y sin valor ni efecto, expidiéndose al interesado D. Lorenzo Martí el duplicado que solicita.
Palma 31 de Agosto del 1897. «Por la Sociedad del A. por G. El Director, —Eusebio Pascual.

Intermedio

Romance
Estando en cuita y en duelo,
Denostado de zofrir,
El Cid al Rey Don Alfonso
Fabló en esta guisa, oíd:
—Como atendéis los chismes
De los que fablan de mí,
Atendierades, mis quejas,
Mi sandez tuviera fin.
No supe vencer la envidia,
Ni supe vencer la lid,
Pues hoy desfacen mis fechos
Los dichos de algún malsín,
Mil banderas vos he dado,
Esclavos más de cien mil,
Y esos que de mí murmurán
Solo vos dan que reir.
Yo, que supe daros reinos,
Yago desterrado aquí,
Y convusco junta al lado
Quien los sabe destruir.
Menguas ponen en mi honra,
Que las estodian en sí;
Traidor me llaman á voces,
A vos os toca el mentir.
Cuando fuian de tizona,
Por ser canalla tan vil,
Todo saldrá en la colada,
De colada no hay fuir.
En mataros tantos moros,
Cuido que los ofendí,
Dejando huérfanos todos
Los que colorean al Cid.
Faced que jozque mi causa
El valiente, no el sotil;
Que entre plumas y tintoros
Ann Christo vino á morir.,,
QUEVEDO.

Academia universitaria

DE PALMA DE MALLORCA
Fundada por los señores
don Alejandro Rosselló y don Pedro Estelrich
Director: don EUGENIO LOSADA

En vista del resultado favorable obtenido por este centro en el primer año de su creación, nos creemos en el deber de proseguir y ampliar, durante el curso de 1897 á 1898, la enseñanza de las asignaturas comprendidas en las Facultades de derecho, Filosofía y Letras, Ciencias exactas, Físicas y Naturales, Medicina y Farmacia.

PROFESORES

Sección de derecho, y Filosofía y Letras
Don Juan Tugores y Malla, licenciado en Derecho, don Antonio Rosselló y Gómez, licenciado en Derecho, don Pedro Bonet de los Herreros, licenciado en Derecho y en Filosofía y Letras, don Onofre Caymari y Rullán, doctor en Derecho, don Miguel Ramis y Engrofiat, licenciado en Derecho.
Sección de Ciencias, Medicina y Farmacia
Don Eugenio Losada y Mulet, doctor en Medicina, don Rafael Ribas y Sampol, licenciado en Medicina, don Bernardo Calvet y Girons, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, don Juan Frontera y Estelrich, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, don Francisco Antich é Izaguirre, licenciado en Farmacia y Ciencias, don Rafael Comas Villar, farmacéutico militar.
Para informes dirigirse al Sr. Director de la ACADEMIA UNIVERSITARIA, San Elias, 15, entresuelo, y al Sr. Secretario de la misma don Onofre Caymari, Santo Espiritu, 30, primero.

PLAGUETAS DE INQUILINATS

á 10 céntimos
Grandes rebajas al por mayor
Librería Gelabert

OBRAS des Conde Paul Vasili

LA SOCIÉTÉ DE ROME
LA SOCIÉTÉ DE PARIS
La société de Saint-Petersbourg
Precio: 6 francos volúmen.
Rebajado á 5 pesetas.
Librería Gelabert

Librería Gelabert

VIA-CRUCIS

POR

D. Bartolomé Tolrá, Pbro.

Dedicado a S. M. la Reina Regente

0'75 pesetas

Librería Gelabert

MEDITACIONES

sobre

ELS PASSOS DES VIA-CRUCIS

dispostas per

D. S. S. P. R.

0'50 pesetas

Librería Gelabert

LA CASA GELABERT

Se ha trasladado á la calle de BROSSA, número 19.

Cajas de pinturas

Forma elegante y caprichosa de varios tamaños, desde ptas 2'50 á 20.

Cajas con 18 lápices colores diferentes á ptas 0'75.



BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco, números 19 y 1

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACIÓN DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO.

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso de tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los cantantes y actores y apren-

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son inferiores.

Como garantía de legitimidad exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA, E. FORMIGUERA Y C.
Se encuentra en todas las farmacias.

Sociedad General de Transportes Marítimos A VAPOR DE MARSELLA

Servicio del mes de Agosto de 1897

LÍNEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Salirá de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos-Aires grandiosos y acreditados vapores franceses

el día 11 de Septiembre el vapor BEARN

el día 26 de

Consignatarios en Barcelona, Ripoll y Comp.ª, Plaza de Palau — Barcelona

Relación de una niña enferma

Sólo hay un remedio infalible para la tendencia al raquitismo y demacración de la infancia, y éste es la Emulsión Scott.

Cuando los niños no medran, cuando nacen endeble y se quedan delgados, pálidos y delicados á pesar del más acucioso cuidado, se necesita un remedio en el cual se pueda confiar para reponerlos de la debilidad, nutrirlos y ponerlos en el verdadero camino de la curación. Casos como el siguiente suceden constantemente:

«Cuando nació mi hija, era de constitución tan débil, que desesperábamos poder vencer su raquitismo.

«Probé, por todos los medios que estaban á mi alcance, para llevar la salud á aquel angelito, sin conseguir nada más que prolongar una existencia que me es tan querida, pero sin poderle llevar la salud. Pasaron así dos años. Un día me aconsejó un amigo que le diera la Emulsión Scott, y aunque con pocas esperanzas, adquirí un frasco y se lo hice tomar, y ¡cuál no sería mi satisfacción al verla mejorar día por día, adquirir color en sus mejillas, fuerza en sus músculos, alegría y vitalidad! Llegó la niña á pedir la Emulsión Scott como si se tratara de un dulce, y hoy, gracias á su excelente preparado, la tengo buena y completamente curada.

«Lo que me complazco en manifestarles para su satisfacción y por el conocimiento de este caso pudiera llevar á algún otro padre la satisfacción que á mí.

«Soy de Vds. atento afectuosísimo y seguro seguidor Q. S. M. B., ANTONIO RAMOS.—Méjaga 15 de Diciembre de 1895.»

La Emulsión Scott está efectuando constantemente estas maravillosas curas; no deja nunca de aliviar el estado de demacración durante la infancia y en niños mayores, supliendo sangre pura para hacer carnes sanas. Es tan agradable al paladar que á los niños les gusta, lo que facilita su administración. La Emulsión Scott da fuerzas al débil, cura los principios de tisis y es de un grandioso beneficio para los que padecen de escrófula, anemia y otros males motivados por impurezas de la sangre.

De todas las fórmulas de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, no hay ninguna que posea la mitad del mérito de la Emulsión Scott; los médicos reconocen esto como una verdad y por este motivo siempre previenen á sus enfermos contra las falsificaciones que son substitutos despreciables. La única verdadera Emulsión Scott tiene en su envoltorio la marca de fábrica, representando un hombre llevando á cuestas un gran pescado.

El arma de defensa

de la naturaleza

Cuando la tisis invade con rapidez los pulmones, haciendo presa de su víctima cuando menos ella lo espera, sólo queda un recurso para vencer á tan terrible enemigo, y éste es dar á la constitución el arma que le ofrece la naturaleza para dominar el fatal azote; esta arma, única en la que se puede confiar, va significada en el siguiente relato que es la experiencia del que suscribe:

«Permitásemme manifestar que he estado sufriendo por mucho tiempo una enfermedad en los pulmones que me hacía temer, sin desatros.

«Afortunadamente vino á mis manos uno de sus cromos, el cual me recordó un amigo que siempre recomendaba la Emulsión Scott, lo que había hecho conmigo con frecuencia, por haberse el curado con dicho medicamento una enfermedad grave, por lo que tenía completa confianza en el remedio.

«Procuré, sin más demora, una botella de Emulsión Scott, tomándola de acuerdo con las instrucciones y encontré mejoría rápida-mente.

«Así tomé seis botellas y bastaron para lograr una completa curación. Este beneficio me lo debo á mi amigo por la insistencia de su recomendación, y con más veras á los eficaces efectos de su maravilloso preparado, siendo tal mi agradecimiento que no tengo palabras para expresar mi gratitud, deseando que hagan uso de mi manifestación y me agreguen en la lista de los que, como yo, han sido curados.—CRISTÓBAL ARROYO.—Sevilla 12 de Febrero de 1896. Su casa: calle Layana, núm. 26.»

Después de leer una carta como la anterior, habrá por ventura alguien que no se sienta convencido de los maravillosos efectos de la Emulsión Scott? Los miles de personas que sufren enfermedades de la garganta y pulmones que se resisten á tomar este remedio tan afamado se convierten en sus propios enemigos; dejan de tomar precisamente el medio curativo y fortaleciente que les hace falta para adquirir la salud. Podrá sustituirse con cualquier otro aceite, ó imitación de la Emulsión Scott, pero se dejará de conseguir la mejoría que está al alcance de todos tomando la emulsión verdadera.

Esto, aunque pueda parecer una exageración, no es, sin embargo, más que la expresión de la verdad. La única legítima Emulsión Scott lleva nuestra marca de fábrica en el envoltorio, representando un hombre llevando un pescado á cuestas.

BÁLSAMO DE FERNOLINE

Todas las familias oeben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino Amarillo, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, intercostal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sañaones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues, gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, segun la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

UNICOS AGENTES EN ESPAÑA
VILANOVA HERMANOS Y COMPAÑIA—BARCELONA
DEPOSITO EN PALMA: JOSÉ JUAN—Droguería.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presenta CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1886 y Gran Concurso de París 1889. De 1 y 2 años de éxito. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidos prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Prensas para copiar

Libros copiadores para los mismos de 500 á 1000 hojas Secantes y Cartos ne impermeables Libros rayados para diario y rayado mayor, cuaderno-destodos tamaños. Indices cuarto y folio para todos los libros.

Librería de Gelabert

TIMBRES

De goma y metal; fechadores en goma y metal puño y automáticos; foleadores ya numeradores á pistón y automáticos en goma, bronce y acero; letras y festones en goma y metal para marcar ropa blanca abecedarios y numeraciones de zinc para marcar toda clase de embalajes; timbres y cachets para laere; punzones de acero para marcar cuero, madera, cobre, hierro, acero, etc; timbre seco á puño y palanca; tenazas y plomos para precintar; máquinas perforadoras para taladrar cantidades en talones, letras de cambio, cheques, etc; indispensables para casas de banca y comercio; placas y rótulos de hierro esmaltado; botellitas y tampones tinta varios colores y repareción á toda clase de timbres.

Esta casa garantiza sus sellos y repite gratuitamente los que no resulten del agrado del comprador.

Librería Gelabert

Librería Gelabert

Obras de D. Mariano de Larra, nueva edición precedida de la vida del autor, 4 tomos encuadernados á la holandesa—16 Ptas.

Poesias de Manuel Acuña con un prólogo de D. Fernando Soldevila segunda edición 1 tomo encuadernado con plancha dorada—5 Ptas.

Géminis novela original de don Antonio Fratesy Sureda, 1'50.

Impresiones por D. Antonio Sureda Frates 3 ptas.

Regaliz Pectoral L.B.

La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. Precio de la caja: 3 REALES, EN TODAS LAS FARMACIAS. Deseñarse la Marca L. B. en rojo, en la caja guardada en la caja. Fábrica en Bayona: L. LE BEUF.

Palma.—Imp. de las hijas de Colomar